
Zusätzliche Wissensbausteine aus vergangenen Zentralabitur-Aufgaben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Punkt P gesucht (Strategien) 

 von O aus über bekannte Umwege P erreichen 

 Objekte (g, E, k) miteinander schneiden. 

 Gl. aufstellen, z.B. rechter Winkel: MP


 o v


 = 0; PF


 o v


 = 0   

Winkelhalbierende Ebene (zwischen E1 und E2) 

As auf gs bestimmen; 𝐸𝑊: (𝑂𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝐴𝑠
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ∘ (𝑛01⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ± 𝑛01⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ) = 0 

 

Spiegelung von P an g 
(Lotfußpunkt F bestimmen) 

 allgem. Geradenpunkt Fr( | | ) 

 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∘ 𝑣 = 0   r = …   F( | | ) 

Spiegelung von P an E 
(Lotfußpunkt F bestimmen) 

 𝑔:𝑂𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑟 ∙ 𝑛⃗     Fr( | | ) 

 ∩𝑔,𝐸                         F( | | ) 

(oder: 𝑂𝑃′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2 ∙ 𝑑𝐸,𝑃 ∙ 𝑛0⃗⃗⃗⃗  ) 

 

Achsensymmetrie Punktsymmetrie P(a|b) 

f(-x) = f(x) f(-x) = –f(x) 

 f(a-x) = f(a+x) f(a-x) + f(a+x) = 2b 

 

Mit Rechenregeln:   E ist linear… V nicht  

E(3X+4Z+8) =E(3X)+E(4Z)+E(8)= 3E(X)+4E(Z)+8 V(3X+4Z+8) = V(3X)+V(4Z)+V(8)= 32V(X)+42E(Z) 

Achtung: X+X+X ≠ 3X; zwar gilt: 
E(X+X+X) =E(X)+E(X)+E(X)=3E(X) = E(3X) 

aber: 
V(X+X+X) =12V(X)+ 12V(X)+ 12V(X)=3V(X) ≠ 32V(X)=V(3X) 
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Bestimme anhand einer … Mittelwert Varianz 

GG-Urliste 
gemessene Merkmalsgröße xi 
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SP-Urliste 
gemessene Merkmalsgröße xi 
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GG-Häufigkeitsliste 
gemessene Merkmalsgröße xi 

𝜇 = ∑𝑥𝑖ℎ𝑖

𝑛

𝑖=1

 𝜎2  = ∑(𝑥𝑖 − 𝜇)2 ℎ𝑖
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WK-Verteilung 
mögliche Merkmalsgröße xi 

𝐸(𝑋)  = ∑𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛
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𝑉(𝑋)  = ∑(𝑥𝑖 − 𝐸(𝑋))2 𝑝𝑖
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= 𝐸(𝑋2) − (𝐸(𝑋))
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